

Theoretical And Methodological Approaches To Study The Level And Quality Of Life Of The Population

Alex afremov

Alex234@hotmail.com

Abstract: The standard of living is an important soc. category, which determines the structure of needs and their satisfaction by man. Human needs are manifold. Together with the material needs are spiritual and social. Need is a need that has taken a special form in accordance with the cultural level and personality of the individual. [7] Because of this, the set of needs of any person is different: some go in for sports, others do not, some devote their leisure time to visiting theaters, others spend their time at the TV or in clubs. Some can only buy domestic cars, while others prefer foreign cars. In order to determine the degree of satisfaction of these needs, the consumption of goods and services is compared with their minimum and rational use. Consequently, the standard of living is the provision of the population with the necessary material goods and services, the achieved level of their consumption and the degree of satisfaction of reasonable (rational) needs [8].

ВВЕДЕНИЕ:

Понятия качества жизнь и подходы к его измерению Уровень жизни является важной соц. категорией, определяющей структуру потребностей и их удовлетворения человеком. Человеческие потребности многообразны. Вместе с материальными потребностями имеются духовные и социальные. Потребность - это необходимость, которая приняла специальную форму в соответствии с культурным уровнем и личностью индивида.[7] Из-за этого набор потребностей любого человека различен: одни занимаются спортом, другие - нет, одни посвящают свой досуг посещению театров, другие проводит своё время у телевизора или в клубах. Одни могут покупать лишь отечественные автомобили, другие наоборот предпочитают иномарки. Для того чтобы определить степень удовлетворения этих потребностей потребление товаров и услуг сопоставляют с минимальным и рациональным их использованием. Следовательно, уровень жизни - это обеспеченность населения необходимыми материальными благами и услугами, достигнутый уровень их потребления и степень удовлетворения разумных (рациональных) потребностей[8]. Можно выделить четыре уровня жизни населения – достаток, нормальный уровень, бедность, нищета.[9] Повышение уровня жизни создаст предпосылки и материальную базу для улучшения качества жизни. Качество жизни не ограничивается уровнем потребления товаров и услуг, а является обобщающей характеристикой результатов развития общества и объединяет продолжительность жизни, заболеваемость, условия и охрану труда, обеспечение соблюдения прав человека[10] Важными компонентами уровня жизни являются доходы населения и его социальное обеспечение, потребление благ и услуг, свободное время, условия жизни. Условия жизни разделяют на условия труда, быта и досуга. Условия труда объединяют в себя санитарно-гигиенические, психофизиологические, эстетические и социально-психологические условия. Условия быта - это жилищная

обеспеченность населения, его качество, медицинское обслуживание, развитие бытового обслуживания, состояние торговли и общественного питания, транспорта. Досуг связывают с проведением свободного времени людей. Свободное время - часть времени вне работы, которая имеет назначение для развития личности, более полного удовлетворения своих потребностей[11] Предлагается три аспекта [12]изучения уровня жизни: 1) применяемое для всего населения; 2) для его социальных групп; 3) домохозяйств с разной величиной дохода[13] Для того чтобы охарактеризовать уровень жизни используют систему индикаторов - интегральных и частных, натуральных и стоимостных[14] К интегральным относят макроэкономические индикаторы уровня жизни населения, демографические показатели, показатели экономической активности населения, показатели пенсионного обеспечения[15]. Также показателем уровня жизни общества является уровень бедности. Бедность - это социально-экономическое положение части населения и домашних хозяйств, которые стоят на относительно низком уровне обеспечения денежными, имущественными и другими ресурсами, а, следовательно, и на низком уровне удовлетворения своих естественно-физиологических, материальных и духовных потребностей. [16] Основу официальных данных об уровне бедности составляет численность бедного населения, определяемая как доля населения с доходами которые ниже прожиточного минимума.[17] Уровень жизни применяют вместе с целым семейством близких по значению терминов: народное благосостояние, качество жизни и другие. Народное благосостояние показывает развитие потребностей людей, способы их удовлетворения применяя их к основным сферам жизнедеятельности: труда, потребления, культуры, поведения, общественно-политической жизни. Качество жизни определяют как субъективную оценку степени удовлетворения потребностей человека. Качество жизни сложнее измерить. Оно может возрасти от внеэкономической занятости граждан и зависит от субъективной оценки самого населения[18]. 1.2. Индикаторы, характеризующие уровень и качество жизни в России и Республики Карелии Рейтинг российских регионов по качеству жизни за 2017 г дал такие результаты (рис. 1). На первой строчке рейтинга была златоглавая Москва, затем Санкт-Петербург. Третье место заняли жители Московской области, что четвертое место заняла Республика Татарстан[19]. Пятая строчка рейтинга досталась Краснодарскому краю, шестое — Белгородской области. Также в десятку лидеров далее вошли Воронежская область, ХМАО, Липецкая и Тюменская области. Если посмотреть на первую десятку регионов страны по рейтингу уровня жизни, то особых неожиданностей в нём не наблюдается уже довольно длительное время.

Целью курсовой работы

В рейтинге в десятке лидеров не наблюдается Свердловской области, она опустилась на позицию под номером 12. Ленинградская область находится на 13 месте, хотя Санкт-Петербург занимает вторую ступеньку рейтинга [20] Рис.1. Рейтинг российских регионов по качеству жизни за 2017 г Уровень благосостояния первой десятки регионов обусловлен их промышленным потенциалом, наличием высокотехнологичных производств и высоким уровнем оплаты труда. Также нельзя не сказать о развитой сфере услуг и социальной сфере. Транспортная инфраструктура большинства из указанных регионов развита гораздо лучше, чем, скажем, в Сибири или Забайкалье, что также нельзя не учитывать. Нижняя строчка рейтинга занята Республикой Тывой, две предыдущие строки заняты, соответственно, Ингушетией и Калмыкией. Как группа лидеров, так и группа аутсайдеров практически сохраняют свой основной состав на протяжении нескольких лет. Рейтинг российских городов

заметно отличается от рейтинга её регионов. Эксперты при составлении рейтинга обращали внимание на уровень доходов жителей определённого города, доступности образования и медицины. Также в расчёт берутся факторы, которые постоянно определяют комфортность жизни горожан: состояние дорог, эффективность работы коммунальных служб, доступность жилья и многое другое. Немаловажное значение при оценке рейтинга определённого города играла иммиграционная ситуация, сложившаяся в нём[21]. Тюмень водрузилась на первое место пьедестала, обогнав все малые и крупные российские города второй год подряд. Основные преимущества Тюмени, выделенные как экспертами, так и её жителями — образование, хорошо развитая транспортная инфраструктура, а также качественная работа коммунальных служб города. Тюмень считается нефтяной столицей России, высокооплачиваемой работы здесь много. Российская столица оказалась на втором месте по совокупности критериев. Наибольшим преимуществом считается широкая представленность всех отраслей народного хозяйства, развитая инфраструктура, масштабы и динамика строительства и реконструкции города[22]. Около 70% москвичей называют родной город более всего приемлемым для жизни во всей стране и наиболее красивым. Третье место в рейтинге российских городов досталось миллионной Казани. Неповторимая татарская культура и множество исторических памятников привлекают в Казань множество туристов как со всей России, так и из-за границы. Доходы от туристического бизнеса составляют внушительную сумму, которая регулярно пополняет городской бюджет. Четвёртое место в рейтинге городов России досталось Краснодару. На пятом месте расположилась Северная столица России — прекрасный Санкт-Петербург. Рейтинг замыкает тройка, состоящая из Махачкалы, Омска и Волгограда. уровень некоторых показателей в разных частях страны может отличаться в несколько раз. Именно это является той проблемой, которую придётся решать российским региональным и федеральным властям в ближайшем будущем. Также огромное влияние на уровень и комфортность жизни в регионах оказывают исключительно местные факторы, многие из которых должны были бы нивелироваться общегосударственными программами развития [23]. В процентном соотношении к общему населению страны средний класс составляет гораздо меньшую долю, чем в развитых европейских странах, где именно он является основой общества, достигая 70–80%. Сегодня налицо огромное расслоение российского общества, при котором самые богатые его слои получают доход в сотни раз больше, чем самые малообеспеченные. Более пятой части российских пенсионеров после выхода на пенсию продолжают работать. В рейтинге качества жизни показатели Карелии в 2016 г (рис. 2) стали ниже, чем во всех регионах Северо-Западного федерального округа. Составитель рейтинга — агентство «РИА Рейтинг» медиагруппы «Россия сегодня» — выбрал 72 показателя, характеризующие все основные аспекты условий проживания в регионе, от уровня экономического развития и объема доходов населения, до обеспеченности населения различными видами услуг и климатических условий. В итоге рейтинговый балл Карелии составил 34,47. Это хуже, чем во всех регионах СЗФО за исключением Архангельской области. Однако, там итоговый балл вырос по сравнению с 2015 годом, а в Карелии, напротив, снизился. Снижение итогового балла произошло не только в Карелии, но и еще в 3 регионах СЗФО. Но у них это снижение составило менее 0,1 пункта. Исключением стала только Карелия, у которой рейтинговый балл снизился на 0,28 пункта. В целом, если судить по результатам рейтинга, в Северо-Западном федеральном округе качество жизни населения повысилось. Среднее значение рейтингового балла всех регионов СЗФО в рейтинге 2016 года составило 44,60, что на 0,79 пунктов выше, чем в предыдущем рейтинге. В общероссийском рейтинге Карелия заняла 70 место[24]. Рис. Рейтинговый балл регионов СЗФО в рейтинге регионов по качеству жизни 1.3. Основные направления повышения уровня и качества жизни в

России и Республики Карелии. Говоря о качестве жизни населения, нельзя забывать, что это важнейшая составляющая развития экономики. От уровня жизни населения зависит качество его жизни и наоборот[25]. Проводя определенную экономическую политику, государство изменяет эти показатели, следовательно, уровень жизни улучшается или ухудшается. [26] Показатели материального благосостояния, такие, как труд и занятость, оказывают значительное влияние на экономику страны, поэтому государство, в первую очередь, должно быть заинтересовано в их улучшении[27]. Сегодня эффективно повышение профессионально-квалификационного уровня основной части специалистов, особенно высококвалифицированных работников, во всех отраслях народного хозяйства[28]. Обязательны поддержка профессионально-технического обучения и повышения квалификации, особенно работников социально значимых сфер, обеспечение социальной защиты в области занятости, проведение специальных мероприятий, способствующих обеспечению занятости. Если учитывать, что основным доходом большинства населения является заработная плата, то при повышении заработной платы надо учитывать и то, что цены на товары и услуги не остаются неизменными, что каждый год они дорожают на определенный процент, то, следовательно, чтобы повысить покупательную способность населения, надо повышать заработную плату на более высокий процент, чем дорожают товары и услуги. Борьба с несправедливым распределением доходов, по мнению бедных, приводит к совершению преступлений и к насильственным методам политической борьбы[29]. Государство должно обратить пристальное внимание на малообеспеченные слои общества, прежде всего на работников бюджетной сферы[30]. Нужно сосредоточиться на приоритетных национальных проектах, которые определяют социальное самочувствие общества и создают необходимые стартовые условия для развития “человеческого капитала”. К числу основных направлений повышения уровня жизни следует отнести необходимость ускорения темпов экономического роста, так как развитие производства, обеспечивающее экономический рост, определяет совокупность, уровень развития человеческих потребностей и степень их удовлетворения через количество и качество производимой продукции, объем получаемых доходов. Не менее существенна значимость обратной связи: экономический рост возможен только при условии достижения необходимого уровня жизни населения[31]. В условиях рыночной экономики велика значимость поддержки и развития отечественного производства. Требуется немедленного осуществления меры по стимулированию инвестиционной активности, по облегчению доступа к кредитам. Большую роль может сыграть эффективная антимонопольная политика, защита отечественного производства посредством введения антидемпинговых квот и технических барьеров, поддержка малого и среднего бизнеса. Особую важность представляют меры по сохранению и развитию отечественного научно-технического потенциала. Среди них субсидирование затрат на защиту интеллектуальной собственности и поддержание прав на нее в России и за рубежом, освобождение от налогов затрат на НИОКР. Действенным также видится сохранение информационной инфраструктуры научно-исследовательских работ, субсидирование затрат научно-технических организаций на пользование информационными сетями и базами данных. Достойный уровень жизни населения государство сможет обеспечить, решив квартирный вопрос, ведь от качества жилья во многом зависит здоровье людей, их семейное благополучие. Особое значение следует придавать ипотеке. Важно отметить, что размеры тарифов на общественный транспорт, ЖКХ и связь должны быть не выше пределов, установленных федеральным правительством. Государство должно выделять достаточно средств на повышение уровня медицинского обслуживания. Важно уделить внимание обеспечению сферы здравоохранения достойными квалифицированными кадрами, постоянному повышению квалификации и переподготовке кадров[32]. Требуется немедленного

осуществления поиск путей совершенствования системы образования в России, улучшения качества и повышения уровня образования подготавливаемых специалистов[33]. Необходимо создать социально-экономические условия для приоритетного развития системы образования, обеспечить развитие высших учебных заведений и усилить контроль деятельности негосударственных вузов, сделать систему образования более гибкой, восприимчивой к переменам[34]. Все преобразования в сфере здравоохранения, в социальной сфере должны быть связаны с проведением мер по повышению рождаемости и уменьшению уровня смертности. Говоря о здоровье населения, нельзя забывать об экологии и состоянии окружающей среды[35]. Главным в послании к Федеральному собранию в 2018 г президент определил улучшение качества жизни россиян. Основные усилия в ближайшие годы и на среднесрочную перспективу должны быть направлены на развитие социальной сферы. Финансирование медицинской отрасли в период с 2018 по 2024 год должно увеличиться вдвое. Среди приоритетов также строительство жилья: количество семей, ежегодно улучшающих жилищные условия, должно увеличиться с 3,1 миллиона до пяти миллионов. Особое внимание президент уделил созданию инфраструктуры региональных и местных дорог, развитию малых городов и сельских поселений. Так, в ближайшие три года во всех поселениях с населением свыше ста человек должны быть реконструированы или вновь построены ФАПы и амбулатории, небольшие населенные пункты должны быть обеспечены медпомощью за счет высокотехнологичных передвижных ФАПов. Много задач сформулировано в сфере культуры и образования.[36] Для преодоления существующих проблем и снижения рисков определены основные приоритетные направления деятельности Правительства Республики Карелия на среднесрочную перспективу, к которым относятся следующие: диверсификация и технологическая модернизация экономики, повышение конкурентоспособности базовых секторов экономики; последовательное повышение уровня и качества жизни населения республики; устранение инфраструктурных ограничений экономического роста; повышение уровня доверия к региональной власти и к региону в целом со стороны населения и бизнеса, в том числе иностранного; повышение эффективности деятельности органов государственной власти и органов местного самоуправления Республики Карелия, их взаимодействия с общественностью, развитие институтов гражданского общества; территориальное и отраслевое развитие. Успешная работа по данным направлениям зависит от консолидации усилий Правительства Республики Карелия, Законодательного Собрания Республики Карелия, федеральных органов государственной власти и органов местного самоуправления, бизнеса и общественности. Важным направлением, влияющим на качество жизни пожилых людей, является предоставление социальных услуг в стационарной, полустационарной формах социального обслуживания, на дому и срочных социальных услуг.[37] Заключение

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Андреева И.А. Борьба с бедностью как одно из направлений повышения качества жизни населения/И.А. Андреева, С.П. Спиридонов//Социально-экономические явления и процессы. – 2015. – №2. – С.13-16.
2. Аникин А.В. Бедность в России на фоне других стран/В.А. Аникин, Е.В. Тихонова//Мир России: социология, этнология. – 2014. – №1. – С.59-95
3. Бондаренко Л.В. Бедность «по-крестьянски» и пути её преодоления/Л.В. Бондаренко//Агропродовольственная политика государства. – 2012. – №3. – С.55-60.

5. Богданов И.Я. Бедность как образ жизни в современной России/И.Я. Богданов. – Москва: Норма. 2015. – 212 с
- . 6. Бондаренко//Вестник общественного мнения. – 2011. №2. – С.53-65.
7. Березин И.А. О бедности и борьбе с ней, среднем классе, социальной структуре и дифференциации доходов в России в начале XXI века/И.А. Березин. – Москва: Практический маркетинг, 2014. – 42 с.
8. Глава Карелии: главным в Послании президент определил улучшение качества жизни россиян #595">18. Меры по повышению качества жизни населения https://studwood.ru/1564513/ekonomika/mery_povysheniyu_kachestva_zhizni_naseleniya 19